

齐齐哈尔市自然资源局文件

齐自然资发〔2024〕25号

关于印发《齐齐哈尔市工程建设项目 “竣工即交证”工作实施方案》的通知

市局各分局，市住建局，市不动产登记中心：

现将《齐齐哈尔市工程建设项目“竣工即交证”工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。



齐齐哈尔市工程建设项目 “竣工即交证”工作实施方案

为深入贯彻落实《黑龙江省 2024 年优化营商环境专项行动实施方案》（黑环组发〔2024〕1 号）部署要求，推动落实建设项目建设全生命周期服务，实现建设工程项目“竣工即交证”，建立交房与不动产登记联动机制，增强不动产登记便利度，结合我市实际，制定本方案。

一、工作目标

坚持以人民为中心的发展思想，聚焦建设项目建设验收与不动产首次登记业务衔接，加强自然资源、住房城建以及登记部门业务协同联办力度，推行不动产首次登记“竣工即交证”机制。优化再造建设工程规划核实、竣工验收备案、建设工程消防验收（备案）、权籍调查、不动产首次登记等相关事项，综合运用前置预审、容缺受理、并联审批、数据共享等措施，实现建设项目建设验收和不动产首次登记同步办理。

二、工作原则

（一）优化集成。围绕建设项目建设“事项联办”和“一链办理”服务，土地核验、规划核实、竣工验收、权籍调查登记有序衔接，同步现场踏查，推进事项集成办理。

（二）精简高效。实施规划、土地、房产测量、不动产测绘等“多测合一”，支撑相关竣工验收和不动产登记。通过优

化调整申报材料、环节、内容、时间等举措，推进验收和不动产登记审批高效化、服务便捷化，打通工程建设项目审批最后一公里堵点和难点。

（三）部门联动。加强部门数据共享、材料共用、信息互认。充分运用“工程建设项目审批管理”“多测合一”“一码管控”等平台实现共享审批、验收数据，不动产登记机构预审前置，通过信息互通构建协同联办高效机制。

三、工作内容

“竣工即交证”即建立起将现行工程竣工验收备案后、不动产首次登记之前的流程前置到竣工验收备案前的服务：对工业项目建设的普通厂房和仓库等（不含分割登记），在建设单位申请且符合竣工验收、登记条件的前提下，建设单位在申请联合验收时可同步申请“竣工即交证”，联合验收牵头部门与竣工联合验收相关部门联动，在工程建设项目联合验收通过后，为建设单位核发联合验收终审意见书、工程竣工验收备案意见、不动产权证书。

四、工作流程

（一）实行“多测合一”。建设单位自主选择测绘中介机构，分阶段开展测绘作业，及时与相关部门对接，确保提交符合工程建设项目竣工验收、不动产登记等要求的测绘成果报告，建设单位将“多测合一”成果一次性上传工程建设项目审批管理系统。由牵头部门及时将审核通过的“多测合一”竣工验收专项测绘成果推送到工程建设项目审批管理系统（以下简称工程审批系统），

各验收部门通过系统信息共享调阅“多测合一”测绘成果，完成登记预审核入库。（牵头单位：市住建局。责任单位：市自然资源局、市国动办、市不动产登记中心）

（二）实行“审批监管双联动”。建设单位应按照国家有关法律法规、技术规范和专业标准组织工程建设，并经有关主管部门确认。未按国家有关法律法规、技术规范和专业标准组织建设的工程，不纳入“竣工即交证”范围。相关部门按照各自制定的标准化建设工作方案加强对项目建设工程中的监督管理，及时发现违规问题并及时处置和解决，杜绝将问题遗留到验收阶段影响项目投产达效。（牵头单位：市住建局。责任单位：市自然资源局、市城管局、市生态环境局）

（三）开展联合验收。具备“竣工即交证”条件的工程建设项目提交联合验收申请，同时提出“竣工即交证”申请。联合验收牵头单位组织联合验收，对具备联合验收条件的工程建设项目组织相关职能部门进行现场勘查，指导企业启动规划核实、消防验收或备案、城建档案验收、不动产登记现场查看等联合验收及相关工作，验收合格的由专项验收部门出具验收意见。规划核实完成后，权籍调查成果审核同步完成，出具的结果直接用于办理不动产首次登记；同时，将建设工程规划许可证、建设工程规划核实时及土地核验确认书、竣工验收、测绘等相关资料共享至不动产登记机构。（牵头单位：市住建局。责任单位：联合验收相关部门）

(四) 验收备案及不动产登记。建设单位申报竣工验收备案时，同时启动竣工验收备案和不动产首次登记并联办理。建设工程竣工联合验收合格，取得验收备案证明后，将上述资料推送至不动产登记中心，按程序完成不动产首次登记，颁发不动产权证书或电子证照。

五、保障措施

(一) 强化组织领导。“竣工即交证”工作是深入推进不动产登记服务便民化的具体举措，各部门间要建立起工作协调联动机制，形成工作合力；自然资源局要会同属地住建、税务、财政等部门，加强组织领导与统筹协调，强化监督督导，推动工作开展，确保举措落地见效。

(二) 积极主动服务。各部门要树立主动服务意识，提前介入，强化互联网与信息化技术应用，大力促进部门信息共享，让信息多跑路、企业少跑腿。

(三) 加强宣传引导。各级各部门应当充分通过各类新闻媒体等渠道，加强对“竣工即交证”政策的宣传和解读，努力营造良好舆论氛围，让企业知政策、懂政策、用政策，促进惠企政策落地见效。

